

## 探“店”话非遗之五

编辑李富宁/版式设计钟涛/校对张建平

2023年4月4日 星期二

◀ 上接 06 版



↑陈施森向学生们讲解桂林釉陶知识。

## 特殊的地质条件让桂林釉陶独具特色

陈施森是一位“70后”，原来在北京从事建筑工作。大约20年前，他开始接触茶文化，也渐渐对此产生了浓厚的兴趣。从一开始只关注茶本身，逐渐到对茶器感兴趣，再到后来的开始研究、收藏茶器，他一步步地萌生出了动手制作陶器的想法。

“那时候我们几个朋友四处收集釉方，研究这些茶杯是怎么烧制出来的。”陈施森说，2009年，他在桂林开起了工作室，利用放假回家的时间烧制，主要还是作为兴趣爱好。2015年时，陈施森辞职回到桂林，决定专职制作釉陶。

拉坯、上色、烧制，是很多人认知中的陶器制作的步骤，而在参加陶艺体验时，基本只能体验到前两项。但实际上，桂林釉陶制作包含配置陶土、手工制坯、素烧成型、配釉上釉、复合窑烧五大流程，共50多道工序，十分繁琐。

记者了解到，全国几乎每个地区都有釉陶的踪迹，并且形成了不同的地方风格流派。釉陶制作材料一般就地取材，而桂林釉陶同样也选取了地方土制作。

陈施森表示，刚开始烧制陶器时，他对陶土并没有过多研究，也曾购买过景德镇、宜兴等地的土，但随着对釉陶制作的

了解越来越深入，他发现很多名陶都与地方土中的特色矿物质密不可分。一次偶然的机会，他了解到工作室所在地点与宋代时的“东窑”距离很近，这一带是一个窑子群，漓江两岸曾有百来个窑口。他立刻意识到，这说明这儿的土质很好，利于烧窑。从那时起，他便一直选用尧山土来烧制器具。

记者看到，陈施森在工作室中展示的陶器颜色多样，有的呈红褐色，有的呈黄色，有的呈蓝色，还有的呈现出黑色……而器具的肌理也不尽相同，有些表面很光滑，有些则凹凸不平，上面还呈现出一个个细微的小孔。他拿过一个杯子往里倒入茶水，之后杯中不断有细密的气泡冒出，这杯水仿佛“活”了起来。

“之所以能看到这些现象，都和本地土质密不可分。”陈施森介绍，桂林属于典型的喀斯特岩溶地貌，土质呈弱碱性、含钙高、铁矿物质明显，是极好的陶器制作材料，也是桂陶“窑变”丰富的基础。用这样的土烧制出来的陶器通透性好，而铁锈花、白釉点钧、草木灰釉陶等众多独具桂林特色的釉陶佳作也应运而生。

↑孩子们在体验釉陶制作。  
(图片由桂林釉陶非遗体验基地提供)

## 在传承中谋求创新

桂林釉陶制作技法久远，同时博采众长。采矿、配土、塑型、制釉、烧制工序都是传统技法。在陈施森看来，釉陶制作流程中，难度最大的是烧窑。湿度、温度、气压等因素对窑炉都有影响，而烧制过程中火候、含氧量等不同，烧出来的器物也完全不一样。不同条件下的烧制方法也略有差异，需要不断摸索和总结经验。“烧窑师傅的是陶器制作中的‘大师傅’，难度第二大的是上釉。”

陈施森说，中国陶瓷业的发展以“釉面温润、亮而不耀”的宋瓷最具代表性，尤以其器型丰富、釉色多彩、烧制技法成熟成为古代陶瓷工艺最高峰。为了实现“宋”陶现代复烧工艺，制作出釉陶产品，他四处拜师学艺。除了前往江西景德镇、山西等窑业发达的地方学习，他也在桂林本地找了多位老窑工学习烧制方法。“听说我们这一片在上世纪60年代时有生产队，还有一群人在烧陶、烧器具，既然制作的是桂林釉陶，那么了解本地的烧制方法当然也很有必要。”

学习中，陈施森发现很多老窑工虽然烧窑经验丰富，但对于很多技术层面的东西都属于感性认知，这些经验也都属于口口相传，没有相关的文字记载。“比如他们会通过窑炉的烟来观察，但这是一种需要意会的东西，很难一代代准确地传下去。”

陈施森告诉记者，现代窑炉烧制的技术控制依托现代计算设备的精确测温、控温来辅助实现更稳定的烧制控制。在学习和实践过程中，他创新了“12阶段还原焰复合烧”工艺技术，成功实现了古代柴窑中极难掌握的还原气氛多温阶烧窑环境的控制，从而完成古陶

瓷的复烧实践。为了更好地传承这门技艺，陈施森也精准记录下了釉陶制作中的各种数据，以便传授给更多学生。

“在不少人心中，陶似乎是一种‘老古董’，如果年轻人对此渐渐都没了兴趣，桂林釉陶也很难继续传承下去。”陈施森说，在传承传统手艺的同时，他也希望这门技术能有更好地发展，吸引更多年轻群体关注。从2019年开始，他应邀成为桂林航天工业学院的特聘教授，给设计与传媒学院的学生上陶艺课，希望传达给学生不一样的陶艺制作和文化传承理念。

近几年，陈施森注重陶瓷产品与现代审美相融合，增强了釉陶的设计感和时尚性，创作出了“桂林山水杯”，利用釉水在烧制过程中形成的自然流淌之美，让桂林山水“跃然杯上”。此外，他也拓展了釉陶在生活中的应用场景，制作出了茶器、文房、香器、花器等产品，让釉陶兼具美观及实用性。

陈施森介绍，桂林观志窑釉陶工作室每年大约能售出两三千件手工制作的釉陶作品，主要市场集中在广州、上海、大连等地，也有部分商品走出国门，销往韩国、英国等国家。他表示，宋元时代大量的釉陶出口外销“铁锈花”发色技艺陶盛行东南亚，20世纪80年代桂林美陶厂的国宾礼陶多次赠送给国外元首贵宾，2020年迪拜世博会中国馆收藏并展出的桂陶等，皆因桂林釉陶本土特性在国际上得到认可和赞誉。“它是桂林文化传播的载体之一，是文化自信的象征，随着现代社会‘返璞归真’的审美需求，桂林釉陶也将重新回归主流消费市场。”

## ■发展

桂林釉陶不断发展，学校、社区、景点、旅游商店以及各大活动展览现场，随处可见桂林釉陶作品的身影。目前，桂林釉陶在市民中广泛流传，釉陶艺术家们在桂林的各大高校、中小学、老年大学、周边的农村学校、城市社区等场所广泛开展釉陶制作技艺的传承、传播、体验与分享交流活动。该项目在民间集体实践，社会传承，师徒传承等。

近几年，桂林釉陶民间传承烧制多以艺术家工作室为主，如桂林观志窑釉陶工作室、福兴堂陶艺工作室、山水垚陶艺工作室、荔浦雷氏陶瓷、汀文窑等。桂林中华文化促进会也专门设立了陶瓷文化专

委会，促进桂林釉陶文化的学习、探索、研究、传播、传承。

目前在中国国家博物馆、上海博物馆、桂林博物馆，均收藏有各时期桂林釉陶作品。每年的中国—东盟博览会、文化和自然遗产日以及世界博览会等活动，主办方都会积极邀请桂林釉陶艺人参加，为桂林釉陶制作技艺传承传播提供平台，有力推动了桂林釉陶文化走出去。

近年来，桂林釉陶艺人一直致力于推动“非遗进校园”，并培养年轻的釉陶制作爱好者、传承人，仅桂林航天工业学院、桂林旅游学院等高校学生每年就超1000人。